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Raj – literarni predložak za 
ranorenesansnu kapelu sv. Ivana 

Trogirskog
Ra dos lav Bu`an~i}

Ka pe la sv. Iva na Tro gir skog, jed no od naj vred ni jih ar hi tek ton skih os tva re nja ra ne re ne san se u 
Hr vat skoj, sag ra đe na je al an ti ca u tro gir skoj ka ted ral noj cr kvi sv. Lov re uz njen sje ver ni brod. Kle sar ski 
de ko ri ra nih zi do va, po dig nu ta je nad pa čet vo ri nas tim tloc r tom, te zas vo đe na bač vas tim ka se ti ra nim 
stro pom. Nje na je unut raš njo st u pot pu nos ti uk ra še na skul ptu ra ma i re lje fi ma te ras koš nim ar hi tek
ton skim de ko ra ci ja ma, fes to ni ma, svi jećnja ci ma i pro fi li ra nim vi jen ci ma. Grad nja je za po če la pos li je 
1468. go di ne pre ma ugo vo ru sklop lje nom s Ni ko lom Iva no vim Fi ren tin cem i An di jom Ale ši jem, a 
zav r še na je 1488. ka da je njen krov pok ri ven cri je pom. Ki po ve u ka pe li, Kris ta s apos to li ma i sve ci ma, 
iz ra dio je Ni ko la Fi ren ti nac, a skul ptu re sv. Iva na Evan đe lis te i sv. To me dje la su tro gir skog ki pa ra 
Iva na Duk no vi ća. Od njih je da ti ran sa mo ovaj po to nji, nas tao u Tro gi ru 1508. go di ne, pa se mo že 
pret pos ta vi ti Duk no vi ćev udio u dov r šet ku ka pe le; preu zeo je ulo gu Ni ko le Fi ren tin ca na kon pov rat ka u 
rod ni grad. Naj ve ći broj skul ptu ra u ka pe li is kle sao je Fi ren ti nac u tri go di ne, u pe rio du od 1487.–1489., 
a nje go vo pos ljed nje dje lo u ka pe li kip je Uskr slog Kris ta iz 1494. go di ne.

I ko no lo gi ju ka pe le in ter pre ti ra li su iscr p
nim stu di ja ma Ra do van Ivančević i Igor 
Fisković, a na nji ho vo se tu ma če nje nas

ta vio Sa mo Šte fa nac, au tor pos ljed nje mo
nog raf ske stu di je pos ve će ne opu su Ni ko le 
Fi ren tin ca u Dal ma ci ji.1 Već je uo če no da se 
iko no lo gi ja ka pe le pro mi je ni la od pr ve za mis
li opi sa ne u ugo vo ru do nje ne pos ve te, kao i 
to da ka pe la tro gir skog zaš tit ni ka u 15. i 16. 
sto lje ću ni ka da ni je u pot pu nos ti zav r še na.2 
Iz vor ni ras po red ki po va ka pe le, do kojeg ni
ka da ni je doš lo, tre bao je pri ka zi va ti Uza šaš će 
Kris to vo, te mu ko ju pot vr đu je ugo vor i ko joj 
je pri pa dao kip Kris ta ok ru že na an đe li ma iz 
1487. go di ne.3 Prom je na iko nog raf skog sad
r ža ja nas tu pi la je zam je nom Kris to va ki pa 
no vim ki pom Uskr slog Kris ta 1494. go di ne, 
či me je te ma Uza šaš ća iz mi je nje na u pri kaz 
Pos ljed njeg su da. To je iz rav no po ve za no 
uz do ga đa je ko je su nas tu pi li do las kom fra
njev ca Fran ces ca Mar cel la na če lo tro gir ske 
cr kve 1488. go di ne i smr ću na jis tak nu ti jeg 
pred stav ni ka tro gir skog plem stva uk lju če na 
u grad nju ka pe le Ko rio la na Ci pi ka (†1493.), 
jed nog od idej nih za čet ni ka i vo di te lja ra do va 

tro gir ske ka pe le. Uz grad nju ka pe le Ko rio lan 
je bio ve zan od za mis li i skla pa nja ugo vo ra s 
iz vo đa či ma dje la do kon ca svog ži vo ta nep
res ta no se skr be ći za nje no dov r še nje. Us
po ra va nje ra do va, prom je ne u iko nog ra fi ji i 
ko nač no ne dov r še no st ka pe le pos lje di ca su 
nje go vog ot vo re nog su ko ba s bis ku pom Mar
cel lom ko ji je kul mi ni rao 1490. go di ne. Su
kob je iz bio zbog kr še nja pra va ope ra ri ja ko ji 
su od vre me na po di za nja ro ma nič ke ka ted ra
le up rav lja li pri ho di ma men ze na mi je nje nim 
za nje nu grad nju.4 Zbog to ga je is te go di ne 
Ko rio lan ot pu to vao u Ve ne ci ju da se kao ora
tor u ime ope ra ri ja, te kao pred stav nik gra
da, po tu ži na bis ku pa pa pi i duž du. Pra vi je 
raz log su ko ba vjerojat no bio znat no slo že ni ji, 
jer se bis kup s Ko rio la nom oči to ni je ra zi la zio 
sa mo u iz ved bi ne go i u teo loš kom prog ra mu 
ka pe le ute me lje nom na prin ci pi ma neus pje le 
cr kve ne re for me na ko joj su pa pe in zis ti ra le 
sre di nom 15. sto lje ća. Da je Ko rio lan, prem
da laik, kao hu ma ni st i fi lo zof bio čvr sto po
ve zan uz cr kve nu re for mu, do ka zu je nje go va 
opo ru ka u ko joj os tav lja le gat za po di za nje na 
Čio vu sa mos ta na i cr kve fra nje va ca op ser va
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Mar cel lo je bio cr kve ni dos to jan stve nik 
no vog do ba, zao kup ljen znat no vi še grad
njom ljet ni kov ca u Ma ri ni ne go teo loš kim 
pi ta nji ma, a pov rat kom na iko nog ra fi ju kak
vu su ima le sve pret hod ne ka pe le tro gir skog 
zaš tit ni ka prib li žio se tra di cio na lis tič koj stru
ji ko ja je pos to ja la me đu Tro gi ra ni ma dru ge 
po lo vi ne 15. sto lje ća kao opo zi ci ja Ko rio la nu 
Ci pi ku i nje go vom hu ma nis tič kom kru gu. O 
to me svje do či iz ra da no vog Kris to vog ki pa 
1494. go di ne te prom je na iko no loš kog prog
ra ma ne pos red no na kon Ci pi ko ve smr ti.

Motiv po čet ka grad nje no ve ka pe le tro gir
skom zaš tit ni ku u vri je me ka da se sto go di na 
sta ra go tič ka ka pe la još op re ma li tur gij skim 
sreb rom tre ba tra ži ti u cje lo vi tom preu re đe
nju gra da za po če tom 1460. go di ne. Ona je 
po ve za na i s ide jom re for ma ci je ko ja je po
kušava la iz mi ri ti ten zi je ek le zio lo ga, preos ta le 
još iz vre me na ve li kog ras ko la (1378.–1417.) 
ka da se Crkva naš la iz me đu Ri ma i Avig no na. 
Rje še nje je nu di la teo lo gi ja Ni ko le od Cu sa 
nas to je ći sje di ni ti du hov nič ku cr kvu i nje ne 
čla no ve u je din stve nu re for mi ra nu cr kvu ko ja 
se od 11. sto lje ća pois tov je ći va la s Kris tom, 
cor pus Chris ti mysti cum, zbli ža va ju ći nje nu so
ci jal nu i spi ri tual nu ulo gu. Raz log iz ra de no ve 
ka pe le mo že se na ći i u ja ča nju pok re ta de
vo tio mo der na, ko ji ko ri jen na la zi u po vi jes
nom Kris tu sta vljaju ći ga u sre diš te po bož
nos ti. De vo tio mo der na do la zi u Dal ma ci ju 15. 

Tro gir ska ka pe la sv. 
Iva na, nac r ti.

na ta.5 Sa mos tan s cr kvom Ti je la Kris to va ni
kad ni je sag ra đe n, a tre bao je bi ti os no van još 
u vri je me trogir skog bis ku pa To me To ma si ni
ja uz cr kvu sv. Tu do ra na Čio vu.6
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sto lje ća s dje lom To me Kem pen ca »Imi ta tio 
Chris ti«, ko je kon cem 15. sto lje ća na hr vat ski 
je zik pre vo di Marulić.7

Po ti caj za grad nju tro gir ske ka pe le do ni je
la je i re ne san sna ob no va sre diš nje ga grad skog 
tr ga za po če ta svib nja 1460. go di ne. Po če tak 
ob no ve oz na či la je grad nja no ve kr stio ni ce u 
at ri ju ka ted ra le i pro ši re nje tr ga na kon ru še
nja sta re zgra de kr stio ni ce se dam go di na pos
li je, či me je juž no pro če lje ka ted ra le pos ta lo 
do mi nan tnim pro če ljem tr ga. Pri kaz Uza šaš ća 
u ka pe li sv. Iva na tre ba lo je od re di ti ve li čan
stve ni pog led s tr ga kroz juž ni por tal ka ted ra
le ras vjet lja va ju ći bje li nom vi niš kog ka me na 
nje nu tam nu unu traš njo st8 na is ti na čin na 
ko ji je »Kr šte nje Kris to vo«, na re lje fu iz nad 
por ta la kr stio ni ce, od re di lo vi zu ru s tr ga kroz 
ulaz ni luk at ri ja ka ted ra le u pod no žju zvo ni

ka. Pom no oda bi ra nje ar hi tek ton skih ok vi ra 
za spo me nu te vi zu re us ko je po ve za no s raz
lo gom po di za nja nab ro je nih gra đe vi na.9

Uzo re za grad nju tro gir ske ka pe le ne tre
ba tra ži ti sa mo u iz rav noj mor fo lo gi ji ko ja je 
preu ze ta iz an tič kog gra di telj stva. O ut je ca
ju ar hi tek tu re Es ku la po va (Ju pit ro va) hra ma 
Diok le ci ja no ve pa la če na ka pe lu sv. Iva na Tro
gir skog već je pi sa no.10 Na nje nu mor fo lo gi ju 
još su snaž ni je ut je ca la no va, an ti ki zi ra na os
tva re nja hu ma nis tič kih sre di na s dru ge stra ne 
Jad ra na. Ra di ka lan pot hvat pro ve den al an ti ca 
na fra nje vač koj cr kvi u Ri mi ni ju, osim što je 
im pli cit no bio izvr gnut kri ti ci kroz ek sko mu
ni ka ci ju Si gis mun da Ma la tes te 1460. go di ne, 
os ta vio je tra ga na prog ra mu tro gir ske ka pe le 
znat no vi še ne go na nje noj iko no lo gi ji. Nje
go ve su ka pe le is ti ca le eru di ci ju kroz ar tes 
li be ra les s jed ne i as tro loš ki us troj Sve mi ra s 
dru ge stra ne. Ka pe la posve će na sv. Jero li mu 
na zi va se Ka pe lom pla ne ta zbog pri ka za sim
bo la ne bes kih ti je la na re lje fi ma Agos ti na di 
Duc cia (1449.–1457). Pa ia ko se za tro gir sku 
ka pe lu ne mo že iz rav no re ći da je ka pe la pla
ne ta po put Duc cio ve, ona je u svojoj struk tu
ri svo jev r stan mo del Sve mi ra, o če mu je već 
pi sa no.11 Ivančević u ka pe li vi di tro di jel nu 
she mu mo de la koz mo sa um jes to tra di cio nal
ne dvo di jel ne, u ko joj do nji dio sim bo li zi ra 
zem lju, a ku po la iz nad ka pi te la sim bo li zi ra 
gor nji, ne bes ki dio Sve mi ra. Za raz li ku od 
te uo bi ča je ne ras pod je le sak ral nog pros to ra 
Ivančević smat ra da je u tro gir skoj ka pe li pri
ka zan i tre ći sim bo lič ni dio uni ver zu ma, onaj 
ko ji se na la zi pod zem ljom, sub te ral ni svi jet 
mr tvih, kr šćan ski Li mb, pan dan an tič kom 
Ha du. Ba ve ći se tro gir skim re lje fi ma, Dem psy 
je u svom ra du na te mu spi ri tel la im pli cit no 
prih va tio Ivan če vi će vu hi po te zu stav lja ju ći 
te žiš te na ras pra vu o sup rot nos ti zna če nja an
tič kih ge ni ja i spi ri tel la ko je u se bi no se duh 
ži vo ta, a ne smr ti.12 Pre ma nje mu spi ri tel li, 
iz ve de ni pre ma tek stu ugo vo ra, sim bo li zi ra
ju pov ra tak ži vo ta u ti je lo mr tvog bis ku pa na 
dan Uskr snu ća. Po put pret hod nih ni ova ana
li za ni je uze la u ob zir prom je nu iko no loš kog 
prog ra ma ka pe le, ko ja je pre ma ugo vo ru tre
ba la pri ka zi va ti Uza šaš će, a ne Pos ljed nji sud.

Na sup rot to me, ako se zna da je iko no
loš ki pred lo žak ka pe le kod nje ne za mis li bi lo 
Uza šaš će, on da ne tre ba do ka zi va ti da je či tav 
pros tor ka pe le svo jev r stan mo del uni ver zu ma 
kroz ko ji se Krist uz di že u Raj. Taj se mo del 
u tro gir skoj ka pe li iz rav no os la nja na pri kaz 
ne bes kih sfe ra sa em pi re jom kao zav r šnim 
ne bom, o če mu u nas tav ku.

Tro gir ska ka pe la 
sv. Iva na, pog led u 
unut ras njo st.
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Iz vor ni prog ram ka
pe le sad r žan je u ugo vo ru 
za nje nu grad nju u ko
je mu su bi li pre ci zi ra ni 
naj sit ni ji iz ved be ni de ta
lji. Kon struk ci ja ka pe le 
u ugo vo ru opi su je se u 
pr ste nas tim slo je vi ma is
tim re dos li je dom, odoz
do pre ma go re.13 Ta ko 
je pr vo opi sa na klu pa sa 
svo jim pro fi la ci ja ma i rez
ba ri ja ma u vi si ni od sto pe 
i pol, ko ja s gor nje stra ne 
ima plo ču od 2 i 1/4 sto
pe ra di po ve zi va nja vanj
skog i unut rašnjeg li ca zi
da svo jev r snim ka me nim 
ser kla žem. Tom mje rom 
u ugo vo ru je pos red no ut
vr đe na pro jek ti ra na ši ri na 
zi do va, lar ga pie do et uno 
quat ro o pien mu ro, što je u 
iz ved bi iz mi je nje no nji ho
vim sta nji va njem. Ser klaž 
je po ve zi vao sve obod ne 
zi do ve i oba pilastra iz
van ka pe le uk lju ču ju ći 
ci je lu kon struk ci ju. Nas
lon iz nad klu pe, spa lie ra, 
de fi ni ran je vi si nom od 3 
sto pe oko ci je le ka pe le, 
raz di je ljen sa 20 ma lih pi

Pri kaz pr ve ce ti ri sfe re 
ne ba na zi do vi ma ka pe le 
(tet rak tis).

Pri kaz em pi re ja na svo du 
ka pe le.
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las ta ra iz me đu ko jih je 17 re ljef nih pri ka za od
škri nu tih vra ta sa li ko vi ma spi ri tel la, bak ljo no
ša ko ji kroz nji hov ot vor vi re u pros tor ka pe le 
dr že ći po jed nu bak lju u ru ka ma.14

Na ra zi ni nas lo na pro jek tom je bi lo pred
vi đe no iz ra di ti re lje fe tri fes to na u pod nož ju 
pi las ta ra. Sup rot no pro jek tu, u nji ho vom su 
pod nož ju iz ra đena još če ti ri re lje fa sa pri ka
zi ma spi ri te la, ta ko da je um jes to pro jek ti ra
nih 17 iz ve den 21 re ljef. Spi ri tel li, ka ko ih se 
na zi va u tek stu ugo vo ra, ni su pri kaz du ho va 
pod zem lja ili an tič kih ge ni ja smr ti s ugašenim 
bak lja ma ok re nu ti ma pre ma zem lji; nap ro tiv, 
oni pri ka zu ju ži vah ne dje ča ke s ug lav nom 
upa lje nim bak lja ma u ru ka ma.

Do sa daš nje in ter pre ta ci je iko no loš kog 
zna če nja spi ri tel la u tro gir skoj ka pe li su raz
li čite. Ivančević vi di re ne san sno po se za nje za 
čes tim an tič kim mo ti vom ge ni ja smr ti s fu
ne rar nih spo me ni ka da bi se u ho ri zon tal noj 
stra tig ra fi ji ka pe le pre zen ti ra la zo na pod zem
lja os tva ru ju ći ti me svo jev r stan re ne san sni 
mo del Sve mi ra.15 Na sup rot nje mu Dem psy 
smat ra da spi ri tel li pri je pred stav lja ju pot vr
du ži vo ta ne go smr ti, oni ni su is to što i ge
ni ji Rim lja na, ni ti du ho vi pod zem lja. Oni po 
Dem psyju pred stav lja ju dah ljud skog ži vo ta 
ko ji je na pus tio be ži vot no ti je lo bis ku po vo, 
a ko ji se u nje ga vra ća na dan uskr snu ća.16 
Ivan če vi će va te za o ka pe li kao mo de lu Koz
mo sa je prih vat lji vi ja od Dem psyjeve, ko ji 
pro mat ra ka pe lu kao pri kaz Pos ljed njeg su
da, ali nje gov po ku šaj ek spli ka ci je tro di jel ne 

she me ko ja obuh va ća pod zem lje ni je uv jer ljiv 
jer ni je dao od go vor zaš to iz tog svi je ta vo de 
mno gob roj na vra ta, te zaš to on da ni su pri ka
za na ne bes ka vra ta ko ja vo de u Raj.

Iz nad tog pr ste na u ugo vo ru je po no vo 
opi sa na pro fi la ci ja, soa za, di men zi ja 1/2 na 2 
i 1/4 sto pe ko ja po ve zu je ši ri nu zi da po put 
one nad klu pi com.

Nad njom je za miš ljen po jas ni ša s ki po vi
ma. Pro jek tom ih je bi lo pred vi đe no 16, ko
li ko ih je i iz ra đe no, do volj no pros tra nih za 
smješ taj fi gu ra od 5 sto pa vi si ne. Raz di je lje ne 
su po lus tu po vi ma s tor di ra nim ka ne lu ra ma i 
ug lov nim pi las tri ma, što u ar hi tek tu ru uno si 
al ber ti jan ski duh, is ti onaj ko ji je u proš lom 
sto lje ću Ven tu ri za pa zio u kr stio ni ci gle da ju ći 
nje ne pi las tre.17

U ni ša ma, ta ber na cu li ma, ugo vor spo mi
nje ki po ve Kris ta i 12 apos to la ne od re đu ju ći 
pre ciz no os ta la če ti ri ki pa. Iz nad po jasa s pri
ka zom Kris ta i apos to la na ka pi te li ma pi las ta
ra i po lus tu po va ko ji raz dje lju ju ta ber na ku le 
ugo vor spo mi nje po jas go lih put ta u sje de ćem 
po lo ža ju, na zi va ju ći ih puti ni sen ta di nu di. 
Pro je kt je imao, ka ko pi še u ugo vo ru, ca sa
men to, edi ku lu kvad rat nog ot vo ra od 7 sto pa 
iz me đu spo me nu tih apos to la s fi gu rom Kris ta 
ok ru že nog an đe li ma.

U tek stu ugo vo ra se či ta da je tu tre ba la 
biti smješ te na skul ptu ra Kris ta s dva an đe la 
od dvi je sto pe uz bo ko ve, a kraj nje još dva 
an đe la od tri sto pe na lik spi ri te li ma iz do njeg 
po ja sa. Ta kav ras po red i ve li či na an đe la tre

Re ljef s pri ka zom 
kru nje nja Ma ri ji na.



6

Zbornik Danâ Cvita Fiskovića – II. • Renesansa i renesanse u umjetnosti Hrvatske

ba li su stvo ri ti do jam pros to ra ka kav se pos ti
že per spek ti vom na cr te žu.18 Kri st iz ugo vo ra 
vi si ne 5 i 1/2 sto pa, s dva an đela uz bo ko ve 
od po 2 sto pe vi si ne iz ra đen je 1487., a za
mi je njen 1494. go di ne ka da je u ka pe lu pos
tav ljen no vi kip Kris ta. Raz li ke skul ptu ra su 
mi ni mal ne; u di men zi ja ma je no vi kip sa mo 
po la sto pe vi ši i neš to uži. I ob li ko va nje ki
po va je slič no, no no vi je kip bez an đe la uz 
bo ko ve, a um jes to ti je la pot pu no zaog r nu ta 
to gom ima ob na že no des no ra me.

Us po re do s te mom Uza šaš ća tro gir ska 
kape la je za miš lje na kao mo del Sve mi ra, pri
ka zan ne bes kim sfe ra ma kroz ko je Kri st pro
la zi us pi nju ći se pre ma Em pi re ju.

Ko zmogo ni ja ko jom je prot ka na nje na ar
hi tek tu ra jas no je ek spli ci ra na ar hi tek ton skim 
uk ra som, skul ptu ra ma i re lje fi ma. Već u ra ni
jim ras pra va ma is tak nu to je zna če nje oku lu sa 
ras po re đe nih pod no svo da u naj vi šoj zo ni zi
da i nji ho ve ve ze sa sim bo lom Sun ca, a poz na
to je i da ka se ti ra ni svod sa sre diš njim li kom 
Bo gaO ca i se ra fi ni ma u po lji ma ka se ta pred
stav lja ne bo.19, 20 Neos por no je i ra zi na po da 
ka pe le sim bo lič ki pri kaz ze malj ske sfe re, ne 
sa mo za to što se na la zi na sup rot ne bes kom 
svo du, već i zbog či nje ni ce da u vri je me grad
nje ka pe le zna no st ni je poz na va la he lio cen
tri čni sus tav, pa je sre diš tem Sve mi ra pre ma 
pi ta go rej skom nau ku smat ra na Zem lja.21 Kao 
u Ci ce ro no vom »Sci pio no vom snu«, gdje se 
na Mli ječ noj sta zi sus re će Af ri ka nac i Sci pion 
sta ri ji, ko ji mu na po la pu ta iz me đu Ne ba i 
Zem lje tu ma či smi sao i iz gled Koz mo sa, ta ko 
je i tro gir ska ka pe la mjes to sus re ta sv. Iva na 
s Kris tom u mo de lu vječ nos ti.22 U »Sci pio
no vom snu« Zem lja je cen tar Sve mi ra, ne po
mična je i na la zi se u pos ljed njoj de ve toj sfe ri, 
dok čvr sti ne bes ki svod obuh va ća sav Sve mir 
i ok re će se od is to ka pre ma za pa du sa svim 
zvi jez da ma i zvi jež đi ma. Se dam unut raš njih 
sfe ra sa či nja va ju pla ne te Sa tu rn, Ju pi ter, Ma rs, 
Sun ce, Ve ne ra, Mer kur i Mje sec. Sun ce se na
la zi na po la pu ta iz me đu Ne ba i Zem lje i sve 
obas ja va svo jom svjet loš ću.

ex qui bus erat ea mi ni ma quae ul ti ma a cae lo,

ci ti ma ter ris lu ce lu ce bat alie na.

Naj ma nja od njih bi la je ona ko ja je, na ju da lje ni ja 
od ne ba, naj bli ža Zem lji, sja la tuđom svjet loš ću.23

To je u skla du s uče njem Anak sa go re iz 
Kla zo me ne, ko ji je bio pri ja telj Pe rik lov i uči
telj Eu ri pi dov i Tu ki di dov, te ot krio da Mje se
čev sjaj pot je če od Sun ca. Mje se cu bi, pre ma 
to me, uko li ko ka pe la pred stav lja mo del Sve

mi ra, tre bao pri pa da ti sloj naj bli ži tlu. Nje
go va je sfe ra ale go rij ski pri ka za na pr ste nom 
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jom pla men zub lji obas ja va li ca 
an đe la pri kaz je Mje se če va ste če
na sja ja ko ji se mi je nja od mla
đa ka do uš ta pa. Od sjaj Sun ca na 
Mje se cu, um jes to na nje mu bli
žim pla ne ti ma, an tič ki su fi lo zo
fi ob jas ni li kao refle ks pla me na 
sre diš njeg po ja sa Zem lje ko ji je 
uža ren sun če vom svjet loš ću.24 
Di za nje pla me na iz vat re nog slo
ja do Mje se ca Dan te je u »Bo žan
skoj ko me di ji« preu zeo od Mak
ro bi ja. Us pi nju ći se u Raj, on pr
vo pro la zi kroz sfe ru og nja ko ju 
smješ ta is pod Mje se ca.

Par ve mi tan to al lor del cie lo ac
ce so

Dal la fiam ma del sol, che piog
gia o fiu me

La go non fe ce mai tan to dis te so

mnjah da to li ko ne ba oganj pa li
sun čev da kiš ne ne stvo ri še vo de
je ze ra tak va ni ti ri ječni va li.25

Po vo de ći se za an tič kim uzo
rom, opi su je nep reg led ni pla men 
ve lik po put mo ra iz ko jeg pri
rod ni na gon po di že oganj pre ma 
mje se cu, naj bli žem ne bu u ko je 
smješ ta pok re tač ku in te li gen ci ju 
kao i du še ko je ne is pu ni še zav
jet čistoće.

Ques ti ne por ta il fuo co in ver la 
lu na;

Taj di že vat ru spram lu ni nih zra
ka;26

Pri kaz Mje se če vih mi je na u 
ka pe li sup til na je ig ra za miš lje
nog od sja ja svjet los ti bak lji na 
li ci ma spi ri te la. Iz la ze ći i ula ze ći 
kroz vra ta, oni se po ka zu ju po put 
Mje se ca ko ji sva kog da na uve ća va 
ili zak ri va dio svo ga sja ja. Re ljef 
spi ri te la ko jem je bak lja os ta la iza 
vrat ni ce pri kaz je Mje se če ve mi
je ne u vri je me pot pu no tam nog 
mje se ca. Dru gi spi ri tel lo, pu šu ći u 
za ga še nu bak lju, jed va prim jet no 
obas ja va li ce svjet loš ću nje na ža
ra, jas no oc r ta va mla đak.27

Dru go ne bo, ko je se na la zi 
iz nad Mje se ca, tvo ri sfe ru Mer
ku ra. U ar hi tek ton skom smis lu 

ta sfe ra je pre do če na u sre diš njoj zo ni ka pe le, 
ob li ko vana al ani ca kao pr sten sa ni ša ma u ko

po luot vo re nih vra ta kroz ko ja iz la ze i za la ze 
spi ri tel li dr že ći bak lje u ru ka ma. Svjet lo st ko

← 
Spi ri tel lo s ugas lom 
bak ljom, sim bol mla dog 
mje se ca.

Spi ri tel lo ko jem je bak lja 
unu tar so be, sim bol 
tam nog mje se ca.

Spi ri tel lo s bak ljom, 
sim bol mje se ce ve 
mi je ne.

Spi ri tel lo s bak ljom, 
sim bol mje se ce ve 
mi je ne.
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ji ma su smješ te ne skul ptu re ne pos red no nad 
rav ni nom očiš ta. Mer ku ro voj sfe ri pri pa da 16 
fi gu ra, me đu ko ji ma 12 apos to la i Bo go ro
di ca, iz ra đe ni u pri rod noj ve li či ni, ok ru žu ju 
sre diš nji kip Kris ta. Skul ptu re su u ni ša ma 
odvo je ne ka ne li ra nim pi las tri ma u ug lo vi ma, 
po lus tu po vi ma s tor di ra nim ka ne lu ra ma. Pla
net Mer kur no si ime po jed nom od dva nae st 
olim pij skih bo go va ko ji se čes to jav lja u mi
to loš kim te ma ma kao vjes nik bo go va, vo dič i 
do no si lac spoz na je.28 Mi to loš ka ve za Mer ku
ra i Mu za pos red no uvo di zaš tit ni ce vješ ti na u 
dru gu sfe ru kr šćan skog ne ba ko ju pred stav lja 
pla net naz van Mer ku ro vim ime nom. Skul
ptu re ras po re đe ne u ni ša ma sre diš njeg po ja sa 
tre ba le bi sto ga po ka za ti smjer du ši ko ja se 
us pi nje u Raj kao što zvi jez de po ma žu na vi
ga ci ji na ot vo re noj pu či ni.

L’a cqua che io pren do, giam mai non si cor se:

Mi ner va Spi ra, e con du ce mi Apol lo,
E no ve Mu se mi di mos tran l’ Or se.

Vo dom, ku da po đoh ni ko još ne kre te:
Mi ner va pu še, Apo lon me vo di,
de vet će Mu za Ko lâ da me sje te!29

Pos to ji dvoj ba o značenju Dan teo vog sti
ha u ko jem za zi va no ve Mu ze jer se ri ječ no ve 
mo že shva ti ti kao broj de vet, ali i kao mno

ži na od no va što bi zna či lo novè Mu ze, Mu
ze kr šćan skog svi je ta. Kon tem pla ci ja na te mu 
sup sti tu ci je po gan skih zaš tit ni ca vješ ti na kr
šćan skim tra je još od kas ne an ti ke.30 Dan te 
ih, po uzo ru na an tič ke pjes ni ke, za zi va na 
sa mom po čet ku pu to va nja u sfe re tra že ći od 
njih da mu po ka žu zvi jež đe Med vje da, ko je 
kao ale go ri ja slo bod nih um jet nos ti ima zna
čaj te me lja spoz na je.31 Na dah nu će da od Mu
za zat ra ži razu mi je va nje koz mič kih za ko na i 
zna nja preu ze to je od Ver gi li ja:

Me ve ro pri mum dul ces an te om nia Mu sae
Qa rum sac ra fe ro in gen ti per cus sus amo re
Ac ci pia nt, cae lique vias et si de ra mon stre nt
De fec tus so lis va rios, lu naeque, la bo res,

Svo je me priz na le, pr vo, Mu ze čla nom sre di ne,
či je ja sve ti nje ga jim sil nom lju bav lju pro žet,
ne ka mi pu te ve ne ba, zvi jež đe ne k’ mi pre do če,
sun ca pom r čja raz na, mje se ca nes ta lna mu ke,32

Vo đe nje du še kroz spoz na ju i ne bes ke 
sfe re u ka pe li preu zi ma ju apos to li kao no ve 
Muze nam jes to an tič kih bo ži ca.

Ti jes na mi to loš ka ve za Mer ku ra i Ve ne re 
kao i ras po red pla ne ta raz log su za sim bo lič ki 
pri kaz tre će sfe re u vi si ni ka pi te la tor di ra nih 
po lus tu po va. Put ti at lan ti što no se or na men
ti ra ni vi je nac nad so bom pri pa da ju Ve ne ri, 

Put to, Ku pi don, sim bol 
Ve ne re

Put to, sim bol Ve ne re.
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slje de ćoj ne bes koj sfe ri ko ja se na la zi 
iz me đu Mer ku ra i Sun ca. Iz vor na za
mi sao ka pe le pred vi đa la je go le pu te 
u sje de ćem sta vu, ka ko je na ve de no u 
ugo vo ru.33 To svje do či u pri log te ze da 
li ko vi ni su dio ar hi tek ton ske de ko ra
ci je, ne go se na tom mjes tu na la ze kao 
iko nog raf ski at ri but Ve ne re.34 Nji ho va 
ulo ga ni je u me ta fo ri glas ni ka svjetov
ne lju ba vi. Oni su at ri but Era te, mu
ze li ri ke i lju bav nog pjes niš tva, kao 
i pri kaz du ša onih što su od već bi li 
pod lož ni lju ba vi. Dan te u »Bo žan skoj 
ko me di ji«, ko ja je je dan od li te rar nih 
pred lo ža ka za mo del Ra ja tro gir ske 
ka pe le, sti gav ši s Beat ri ce u tre će Ve
ne ri no ne bo sus re će an đeos ke du ho
ve, du ho ve ne bes ke i bo žan ske lju ba
vi. Taj zbor an đe la pri ka zan je u ka pe li 
ni zom od 16 go lih dje ča ka. Nam jes to 
sje de ćih Ku pi do na, ka ko su iz vor no 
pro jek tom bi li za mi šlje ni, iz ve de ni su 
u de ko ra tiv nom ni zu ra zig ra ni put
ti ko ji u sto je ćem sta vu prid r ža va ju 
pro fi la ci ju na lik ni zu kri la tih dje ča ka 
ko ji u kr stio ni ci prid r ža va ju gir lan du 
s uple  te nim vo ćem.35

Sv. Ivan apos tol.

Gla va Kris ta.

Gla va sv. Ma ri je.
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Nad pro fi la ci jom, ko ju ru či ca ma prid r ža
va ju nes taš ni put ti u pok re tu, zo na je sun ca 
pri ka za na ni zom oku lu sa ob rub lje nih vi jen
ci ma, od ko jih je sva ki, kako se na vo di u ugo
vo ru, fes ta ro ma na de fru ti et foie con ve nien te. Oni 
se ni žu po obo du tvo re ći krug svjet la oko sre
diš ta ka pe le:

Io vi di più ful gor vi vi et vin cen ti
Far di noi cen tro e di sè far co ro na
Più dol ci in vo ce, che in vis ta lu cen ti.

Tu vid jeh svjet la ži va, ve ličaj na
gdje či ne krug oko nas ko sre di ne,
još sla đa gla som neg što bi ja hu sjaj na .36

Unut raš njo st ka pe le kao mo del Sve mi
ra ni je podvr gnu ta as tro nom skoj ek spli ka ci ji 
svih ne bes kih sfe ra i pla ne ta ko je ih pred stav
lja ju, već su pred stav ljena sa mo pr va četi ri 
pla ne ta – Mje sec, Mer kur, Ve ne ra, Sun ce. Oni 
pred stav lja ju svo jev r stan tet rak tis ka kav u Pi
ta go ri noj arit me ti ci pred stav lja ju pr va če ti ri 
pri rod na bro ja či ji je zbroj de set.

Iz nad pla ne ta pri kaz je Em pi re ja, pos ljed
nje sfe re ne ba, is pu nje ne blješ ta vi lom i vječ
nom vat rom. Dan teov »Raj« je li te rar ni pred
lo žak za nje go vu skul ptu ral nu in ter pre ta ci ju 
na svo du tro gir ske ka pe le. U sre diš tu pos
ljed nje Dan teo ve ne bes ke sfe re na la zi se Bog, 
ne pok ret na i pres jaj na og nje na toč ka, a de vet 
plam te ćih kru go va an đeos ki su zbo ro vi se ra
fi na i ke ru bi na što oko nje ga kru že.37 U tro
gir skoj ka pe li mo del pos ljed njeg Dan teo vog 
ne ba je svod. Pop r sje Bo ga Oca je u sre diš tu 
po luk ruž nog ka se ti ra nog svo da ka pe le, a u 
nje go vim ka se ta ma na la ze se re lje fi 96 se ra fi
na. Nje mu pri pa da i pri zor kru nje nja Ma ri ji na 
na sje ver noj lu ne ti. U »Bo žan skoj ko me di ji« 
Dan te i Beat ri ce sus re ću se s tom sce nom na 
ulas ku u Em pi rej.38 Kris to vo slav lje, u XXIII. 
pje va nju »Bo žan ske ko me di je«, Ma ri ja ok ru
nje na an đeos kom svjet loš ću i him na bla že nih 
ko ji u nje nu ča st pje va ju Re gi na coe li pre ci zan 
su pred lo žak pri zo ra na re lje fu lu ne te.

Je li pob je dom tra di cio na lis ta i pov rat kom 
na ra ni je teo loš ke kon cep ci je pres ta lo ži vo za

ni ma nje za dov r še tak ka pe le ko ja se doi ma la 
su viš nom kraj pos to je će ras koš ne go tič ke ka
pele u sje ver nom bro du ka ted ra le ili se Tro gir 
za mo rio od grad nje iscr pljen prip re ma ma za 
ob ra nu gra da? Či nje ni ca je da se ka pe la na
kon to ga de set lje ći ma de cen tno dov r ša va la 
uno še njem skul ptu ra sve do 1559., ka da su u 
Ve ne ci ji iz ra đe na pos ljed nja če ti ri apos to la.39 
Ol tar, ko ji ni je iz ve den, iz gu bio je pr vot ni 
smi sao, sve tac je nam jes to sus re ta s Kris tom, 
zas lu že na dje li ma i vr li na ma ko ji ga uz di že 
u ne bes ke sfe re, pos tao di je lom kom po zi ci je 
Pos ljed njeg su da, a ka pe la se pak kao ka pe la 
sak ra men ta na ne ki na čin vra ti la iz vor noj za
mis li – hra mu ti je la Kris to va.

Mog li bis mo ta ko nas ta vi ti analizi ra ti raz
li ke iz me đu ugo vo re nog i iz ve denog, pr sten 
po pr sten pre ma stro pu, pro fil po pro fil, oku
lu se, re ljef Kru nje nja u lu ne ti i se ra fi ne u ka
se tama stro pa ko ji su svi pre ciz no opi sa ni i 
iz ve de ni go to vo bez ikak vog od stu pa nja. Um
jes to to ga, iz nab ro je nih iz mje na u ka pe li mo
že mo do ni je ti ne ke zak ljuč ke.

Ka pe la je mo del Raja, a os nov na te ma je 
us pi nja nje du ha u sfe re na dah nu ta pla to nis
tič kom teo ri jom i li te rar nim pred loš kom Dan
teo vog »Ra ja«. Pro jek ta nt ka pe le bio je vr stan 
poz na va lac es tet skih prin ci pa sad r ža nih u 
teo ret skim trak ta ti ma, os la njao se na va rie tas 
kao na je dan od naj vi ših do me ta es te ti ke u 
di na mič kom prem ješ ta nju očiš ta per spek ti ve. 
Na is ti na čin, po di za njem očiš ta na sva kom 
po ja su ka pe le u vis, kod pro mat ra ča je os tva
rio os je ćaj po di za nja u ne bes ke sfe re. Već smo 
vid je li ka ko je sa stra na Kris ta u pro jek tu ra spo
re dio an đe le po vi si ni si mu li ra ju ći per spek ti
vom pros tor, ali fik si ra ju ći očiš te pro mat ra ča 
u ra zi nu is pod ki po va. Taj je efe kt fun kcio ni
rao u pa ru s pri ka zom Kru nje nja Ma ri ji na u 
lu ne ti iz nad. Re ljef, za koji je u ugo vo ru bi lo 
is tak nu to ka ko tre ba bi ti vi še od po lu re lje fa, 
ima pro jek ti ra no očiš te iz nad pri zo ra, kao da 
ga pro mat rač gle da odoz go. Jas na je in ten ci
ja da se po di za njem pog le da pos tig ne os jećaj 
us pi nja nja u ne bes ke sfe re.
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34 FILOSTRAT, Ima gi nes 1,6; Pri zor svet ko va nja Ve ne re, mo tiv je 
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Pa ra di se – a li te ral mo del for the Ear ly Re nais san ce Cha pel  
of St Jo hn of Tro gir
Radoslav Bu`an~i}

I n the ti me pe riod from the idea to the ef fec tua tion, the ar chi tec
tu ral and in deed in pa rt the ico nog rap hic prog ram of the cha pel 

was mo di fied. As can be seen from the con tra ct, the ori gi nal idea 
was to pro du ce a group of scul ptu res showi ng Chri st wi th the Vir gin 
sur roun ded by the apos tles. Four an ge ls we re plan ned for the area 
arou nd the scul ptu re of Chri st. It was an ico nog rap hy clear ly re la ted 
to the to pic of the As cen sion. But this prog ram was chan ged, when a 
scul ptu re of St Jo hn the Bap ti st was or de red, ma ki ng the cen tral mo

tif of the new cha pel the ar chaic com po si tion of the Dei sis, in whi ch 
the sta tue of Chri st is pla ced be tween tho se of St Ma ry and St Jo hn 
the Bap ti st showi ng the sce ne of the La st Jud gme nt. The chan ge in 
the ico nog rap hic prog ram en sued in 1488, when Tro gir was le ft by 
Bis hop Leo nel lo Chie ri ca to, the la st ad vo ca te of a re for med chur ch.

Leo nel lo Chie ri ca to, by des ce nt from Vi cen za, vi car of the ba
si li ca of St Pe ter in Ro me, be co mi ng bis hop led the chur ch in Tro gir 
from 1485–1488. When Leo nel lo le ft, this mea nt the end of the li ne 
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of bis ho ps of Tro gir, hig hly ran ki ng pre la tes of Ro me, who we re con
nec ted wi th the ideas of chur ch re fo rm de ve lo ped in Ba sel. The next 
bis hop of Tro gir, the Ve ne tian Fran ces co Mar cel lo, was not a mem
ber of this in tel lec tual eli te of the chur ch.

The year in whi ch Leo nel lo le ft Tro gir mea nt a break wi th ava
ntgar de theo lo gi cal ideas and a re tu rn to the tra di tio nal, ar chaic 
prog ram of the ki nd that sti ll exis ted in the re lie fs of the Got hic cha
pel of St Jo hn in the nor the rn ais le of the chur ch.

The chan ge in the prog ram of the cha pel was con fir med se ven 
yea rs la ter by the rep la ce me nt of the As cen sio nre la ted sta tue of 
Chri st by anot her Chri st sta tue fea tu ri ng the La st Jud gme nt. The 
sta tue was rep la ced by a new one year af ter the dea th of Ko rio lan 
Ci pi ko, the la st guar dian of the ori gi nal idea of the cha pel.

Ela bo ra ti ng the to pic of the As cen sion, the de sig ner ima gi ned the 
cha pel as a mo del of the uni ver se, as tro no mi cal ly pre sen ted by the sphe
res throu gh whi ch Chri st as cen ded towar ds the Em pyrean. As in Ci ce ro’s 
Dream of Sci pio, in whi ch in the Mil ky Way Sci pio the El der and Af ri
ca nus met, explai ni ng to him ha lf way be tween hea ven and ear th the 
mea ni ng and ap pea ran ce of the cos mos, so the Tro gir cha pel was a pla ce 
for the en coun ter of St Jo hn wi th Chri st in a mo del of eter ni ty.

The cos mo go ny that in for ms the ar chi tec tu re is clear ly expli
ca ted by the ar chi tec tu ral de co ra tion, the scul ptu res and re lie fs. In 
ear lier dis cus sio ns it was poin ted out what the sig ni fi can ce of the 
ocu li ar ran ged be low the vau lt in the hig he st zo ne of the wa ll was, 
and their re la tion wi th the sun, and it is known that the cof fe red roof 
wi th the cen tral fi gu re of God the Fat her and the se rap him in the 
fiel ds of the cof fe rs rep re sen ts the sky or hea ven. In du bi tab le too is 
that the le vel of the floor of the cha pel is a symbo lic rep re sen ta tion 
of the ear thly sphe re, not on ly be cau se it was op po si te to the hea ven
ly vau lt, but al so be cau se du ri ng the ti me of the con struc tion of the 
cha pel, scien ce had no idea of the he lio cen tric system, and ac cor di ng 
to Pytha go rean scien ce con si de red the ear th the cen tre of the uni ver
se. In the Dream of Sci pio the ear th is the cen tre of the uni ver se, un
mo vi ng, lyi ng in the la st and nin th sphe re, whi le the stro ng hea ven ly 
vau lt co ve red the who le of the uni ver se and mo ved from ea st to we st 
wi th all the sta rs and con stel la tio ns. The se ven in ter nal sphe res we re 
com po sed of the pla ne ts Sa tu rn, Ju pi ter, Ma rs, Sun, Ve nus, Mer cu ry 
and Moon. The sun lay ha lf way be tween ear th and hea ven.

This is in li ne wi th the doc tri ne of Anaxa go ras of Cla zo me nae, a 
frie nd of Pe ric les and teac her of Eu ri pi des and Thu cydi des, who dis
co ve red that the shi ne of the moon was de ri ved from that of the sun. 
Ac cor di ng to this, if the cha pel rep re sen ted a mo del of the uni ver se, 
the moon shou ld ha ve the layer clo se st to the grou nd. Its sphe re is 
al le go ri cal ly pre sen ted in the ri ng of ha lf open doo rs throu gh whi ch 
spri tes hol di ng tor ches in their han ds en ter and exit. The lig ht wi th 
whi ch the fla me of the tor ches il lu mi na tes the fa ces of the an ge ls is 
a de pic tion of the moon’s bor rowed lig ht, whi ch chan ges from waxi
ng to wa ni ng. The ref lec tion of the sun on the moon, in stead of the 
pla ne ts clo ser to it, was explai ned by the an cie nt phi lo sop he rs as a 
ref lex of the fla me of the cen tral zo ne of the ear th whi ch is hea ted 
wi th the lig ht of the sun. In the Di vi ne Co me dy, Dan te took the ri si
ng of the fla mes from the tor rid layer to the moon from Mac ro bius. 
Ascen di ng to Pa ra di se, he pas ses fir st throu gh the sphe re of the fla
me that he lo ca tes be low the moon.

The de pic tion of the al te ra tio ns of the moon in the cha pel is a 
sub tle play of the ima gi ned ref lec tion of the lig ht of the tor ches on 

the fa ces on the spi ri tel li. En te ri ng and exi ti ng throu gh the doo rs 
they are shown li ke the moon, whi ch eve ryday in crea ses or co ve rs 
a pa rt of its gleam. The re lief of the spi ri tel lo the tor ch of whi ch has 
re mai ned be hi nd the door is a de pic tion of the pha se of the moon at 
the ti me it is to tal ly da rk. A se co nd spi ri tel lo blowi ng in to an extin
guis hed tor ch har dly dis cer nib ly il lu mi na tes the fa ce wi th the lig ht of 
its fla re, clear ly sket chi ng out the new moon.

The se co nd hea ven, whi ch lies abo ve the moon, crea tes the sphe
re of Mer cu ry. In an ar chi tec tu ral sen se, this sphe re is rep re sen ted 
in the cen tral zo ne of the cha pel, for med al an ti ca as a ri ng wi
th nic hes in whi ch scul ptu res are lo ca ted im me dia te ly at eye le vel. 
Sixteen fi gu res, in clu di ng the twel ve apos tles and the BVM, be lo ng 
to the sphe re of Mer cu ry. They are exe cu ted in li fe si ze, sur roun di ng 
the cen tral scul ptu re of Chri st. The pla net Mer cu ry is na med af ter 
one of the 12 Olympia ns, of ten ap pea ri ng in mytho lo gi cal sub jec ts 
as he ra ld of the go ds, gui de and brin ger of knowled ge. The mytho
lo gi cal con nec tion of Mer cu ry and the Mu ses in di rec tly in tro du ces 
the pat ro ns of the ar ts in to the se co nd sphe re of the Chris tian sky, 
rep re sen ted by the pla net na med af ter Mer cu ry. The scul ptu res dep
loyed in the nic hes of the cen tral zo ne shou ld then show the di rec tion 
to the spi rit that is as cen di ng in to hea ven as the sta rs are an aid to 
na vi ga tion on the main.

In the cha pel, the apos tles, the new mu ses, ta ki ng over from 
the an cie nt god des ses, ta ke over the ro le of lea di ng the soul throu gh 
knowled ge and the hea ven ly sphe res.

The clo se mytho lo gi cal lin ks be tween Mer cu ry and Ve nus as 
we ll as the dep loyme nt of the pla ne ts are the rea son for the symbo
lic de pic tion of the thi rd sphe re in the heig ht of the ca pi ta ls of the 
twis ted ha lfco lum ns. The put tiat lan ts that bear the or na men ted 
cor ni ce abo ve them be lo ng to Ve nus, the next hea ven ly sphe re that 
is to be fou nd be tween Mer cu ry and the Sun. The ori gi nal plan for 
the cha pel en vi sa ged na ked put ti in sea ted po si tion, as sta ted in the 
con tra ct. This ar gues in fa vor of the pro po si tion that the fi gu res are 
not pa rt of the ar chi tec tu ral de co ra tion, but are the re in this pla ce 
as ico nog rap hic at tri bu te of Ve nus. Their ro le is not to be me tap ho
ri cal har bin ge rs of pro fa ne lo ve. They are at tri bu tes of Era to, mu se 
of lyri cs and lo ve poet ry, and a de pic tion of the spi ri ts of tho se who 
we re but too sub je ct to Eros. Dan te in the Di vi ne Co me dy, one of 
the li te ra ry mo de ls for the hea ven of the Tro gir cha pel, ar ri vi ng wi
th Beat ri ce to the thi rd hea ven, that of Ve nus, mee ts an ge lic spi ri ts, 
spi ri ts of hea ven and di vi ne lo ve. This choir of an ge ls is rep re sen
ted in the cha pel wi th a sequen ce of sixteen na ked boys. Instead of 
sea ted cu pi ds, as de fi ned in the ori gi nal plan, they are chan ged in 
the ac tual ver sion for a de co ra ti ve sequen ce of playful put ti ng in 
stan di ng po si tion sup por ti ng a moul di ng si mi lar to the sequen ce of 
win ged boys that in the bap tis te ry are sup por ti ng a gar la nd wi th in
te rwo ven fruit. Over this mol di ng, whi ch the wan ton put ti sup po rt 
in their mo ve me nt is the zo ne of the sun, shown by a sequen ce of 
ocu li bor de red wi th lau rel wreat hs crea ti ng a cir cle of lig ht arou nd 
us, the cen tre.

The in te rior of the cha pel, as mo del of the uni ver se, is not sub
jec ted to the as tro no mi cal expli ca tion of the all the hea ven ly sphe res 
and the pla ne ts that rep re se nt them, but on ly the fir st four pla ne ts, 
the Moon, Mer cu ry, Ve nus and the Sun, a ki nd of quad ri vium, are 
shown. Abo ve the pla ne ts is a dis play of the Em pyrean, the la st sphe
re of the sky, fil led wi th daz zle and eter nal fi re. Dan te’s Hea ven is 
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the li te ra ry mo del for the scul ptu ral in ter pre ta tion on the cei li ng of 
the Tro gir cha pel. In the cen tre of the la st Dan tean sphe re lies God, 
the mo tion le ss and bril lia nt fie ry poi nt, and the ni ne bla zi ng cir cles, 
are choi rs of an ge ls, se rap him and che ru bim that cir cle arou nd him. 
In the Tro gi ran cha pel, the mo del of the fi nal sky of Dan te is the cei
li ng. The bu st of God the Fat her is in the cen tre of the se micir cu lar 
cof fe red cei li ng, whi le in the cof fe rs the re are re lie fs of 96 se rap him. 
To it al so be lon gs the sce ne of the co ro na tion of the Vir gin in the nor
the rn lu net te. In the Di vi ne Co me dy, Dan te and Beat ri ce meet wi th 
this sce ne at the en tran ce in to the Em pyrean. The glo ry of Chri st in 
the 23rd Can to of the Co me dy, Ma ry’s co ro na tion wi th an ge lic lig ht 
and the hymns of the bles sed who si ng in her ho nor Re gi na coe li is a 
pre ci se mo del for the sce nes on the re lief of the lu net te.

Did the vic to ry of the tra di tio na lis ts and the re tu rn to ear lier theo
lo gi cal con cep tio ns mean an end to the li ve ly in te re st in the con clu sion 
of the cha pel, whi ch now wou ld seem su per fluous, alon gsi de the exis
ti ng opu le nt Got hic cha pel in the nor the rn ais le of the cat hed ral or 
had Tro gir ti red of buil di ng, wo rn out by pre pa ra tio ns for the de fen se 
of the town? The fa ct is that the cha pel was af ter that for de ca des pro
per ly fi nis hed wi th the in tro duc tion of the scul ptu res, rig ht up to 1559, 
when the la st four apos tles we re ma de in Ve ni ce. The al tar, whi ch was 
not pro du ced, had lo st its ori gi nal poi nt, and the sai nt, in stead of en
coun te ri ng Chri st, as me ri ted by the dee ds and vir tues that rai sed him 
to the hea ven ly sphe re, be ca me a pa rt of the com po si tion of the La st 
Jud gme nt, and the cha pel, as cha pel of the sac ra men ts, was res to red to 
its ori gi nal con cep tion, as shri ne for the bo dy of Chri st.


